

济源持续发力 推进健康扶贫

本报讯 目前,从济源市相关部门传来消息,去年,济源市32%因病致贫群众得益于健康扶贫,实现脱贫。

据了解,截至目前,济源市因病致贫建档立卡贫困户共517户600人。近年,济源市把家庭医生签约服务作为落实健康扶贫工作的一项重要载体,建立贫困人口慢性病家庭“一对一”家庭医生签约服务体系,组织10家卫生院的200余支家庭医生签约

服务团队,签约高血压病、糖尿病、重症精神疾病、结核病患者,建档立卡贫困户,计生贫困户等重点人群23.96万余人次,签约率达到96.5%,其中建档立卡贫困群众签约实现全覆盖。按照

“三定两加强”的要求,济源市把集中救治作为重中之重,做到“一人一策”。济源市贫困群众21种大病救治患者61人,其中治疗结束49人,正在治疗12人,救治率达100%;贫困人口医疗费

用自付比控制在8.73%;积极开展“光明扶贫工程”,目前已对符合条件的21名患者进行免费救治。

另外,截至2018年年底,济源市共资助城乡低保对象、五保对象28018人参加城镇居民基本医疗保险,资助金额达267.2万元;临时救助544人次,发放救助资金57.3万元;困难群众持慢性病卡人数达8216人,53134人次享受门诊重症慢性病待遇,医疗

总费用为2480.96万元,医保基金支出金额达2102.02万元,综合比例达84.73%;4类特殊人群中的2679人享受医保再保障,报销医疗费用达119万元;理赔贫困人口医疗补充保险64起,金额达2.8万元。

2018年,济源市围绕让群众“看得上病、看得起病、看得好病、少生病”,推进健康扶贫“大病集中救治一批、慢性病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”,完

(王正勤 侯林峰 常佩)

本报记者(记者王明杰 通讯员李宇军)近日,信阳市卫生健康委员会召开党组扩大会议,安排部署2019年重点工作。信阳市卫生健康委员会要求全市卫生健康系统深入开展作风建设提升年活动,凝聚聚力抓重点,强力推进七大工程(县域综合医改提升工程、健康扶贫提升工程、公共卫生服务提升工程、全民健康素养提升工程、出生人口素质提升工程、患者满意度提升工程、中医药传承创新提升工程),促进全市卫生健康事业高质量发展。

信阳市卫生健康委员会强调,委领导班子成员和各科室负责人要围绕公立医院

党的建设、健康扶贫、县域综合医改、疫情防控、基层卫生和中医药服务能力提升等重点工作进行部署,建立重点工作任务月报告、季点评、半年总结和销号管理制度,与年度考核和奖惩挂钩,确保按期保质保量完成全年各项重点任务。

信阳市卫生健康委员会要求坚持

政治统领,以高度的思想自觉实现作风提升,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提高站位,履职尽责,坚持以人民为中心的理念,强化“四个意识”,做到“两个维护”,一步一个脚印地做好各项工作,

以作风建设高质量保障卫生健康事业发展;坚持目标引领,在高标准的干事创业中提升服务水平,认真贯彻落

实全国、全省卫生健康工作会议精

神,大力推进七大工程;坚持创新驱动,将改革贯穿于作风建设的全过程,持续深化医改和“放管服”改革,

坚持“医联动”和药品阳光联合采

购,切实加强公立医院党的建设,强

力推进紧密型医共体建设,以医保支

付方式改革、公立医院薪酬制度改

革和卫生健康行风建设为杠杆,进一步

优化医院诊疗服务流程,建立完善患

者出院一个窗口办结制度和人民满

意医院评价机制,开展院长、科主任

到基层当患者就医体验活动,倒逼医

院化压力为动力,用心解决坐堂行

医、就诊流程不优、服务态度差等问

题,让患者就医有好的体验,流程更

加科学利民,广大群众更加满意;坚

持严督实查,用过硬的举措促进作风

建设提升,委机关各科室要围绕国

家、省卫生健康委和市委市政府交办

的工作任务,切实总结工作经验,

认真分析存在的问题和不足,及早谋

划好2019年工作重点和难点。委办公

室和主体责任办要细化责任分解方

案,制定督查工作方案,靠实工作责

任,加大督导力度,全面落实2019年

工作任务,推动全市卫生健康工作不

断迈上新台阶。

(上接第一版)

如今,这项在业内被广泛认可、被誉为“秦氏肌间入路”的全新甲状腺手术方式,已被编入中国抗癌协会甲状腺专业委员会专著《甲状腺肿瘤学》。曾多次使用这一手术方式的中国抗癌协会甲状腺癌专业委员会主任委员高明对此高度评价,并表示秦建武让世界甲状腺外科尖端诊疗领域有了“中国声音”。

让更多中晚期癌症患者的治疗有了更加科学完善的方案指导

食管癌手术治疗前对患者病情进行分期,对治疗方案的选择至关重要。

“之前,医生对食管癌患者制

定手术方案之前,都会通过超声内镜进行诊断,以确定患者适

合哪种治疗方法。”昨日,在接受



2月10日,已经累计献血13次的洛阳市爱心市民吴军福一大早就赶到洛阳市中心血站设置的采血车上,挽起袖子,再次参加无偿献血。
刘永胜 李冬/摄

焦作积极做好春运期间卫生应急保障工作

本报讯 日前,从焦作市卫生健康委员会传来消息,自今年春运工作启动以来,焦作市落实5项措施,扎实做好春运期间卫生应急保障工作。

春运期间,人口流动频繁,传染病易高发。为了切实做好突发急性传染病防控,焦作市卫生健康委员会部署强化人感染H7N9禽流感、H1N1流感联防联控、监测预警、风险评估、源头管控以及健康教育等防控措施,进一步抓好突发急性传染病监测,密切关注突发公共卫生事件发生趋势并做好风险评估;严格信息报告和核查制度,及时作出预警和应急响应;落实首诊

负责制,加强预检分诊和对不明原因肺炎住院的严重呼吸道感染等病例的筛查,完善发热门诊设置,强化医务人员培训;同时,认真做好节日期间突发急性传染病防控措施的监督检查。

针对可能出现的大雪、冰冻、火灾等自然灾害和事故灾难,焦作市卫生健康委员会加强与气象、应急、公安、交通、出入境检验检疫等部门的信息沟通和协调联动;完善应急预案,督促辖区医疗机构做好人员、床位、设备、药品等应急准备;协调院前急救机构安排好应急值守和车辆调度;进一步完善血液保障预案,科学合

理调整血液库存与供应;补充完善应急装备和物资储备,落实队伍值勤备勤。

就春运医疗卫生保障工作,焦作市卫生健康委员会完善了春运卫生应急预案,全面检查车辆、药品和器械,更新补充物资储备,调整充实卫生应急队伍,做到思想、人员、技术、物资“四到位”。

焦作市卫生健康委员会指导医疗卫生单位加强内部安保工作,严格落实监管责任,全面防范社会安全事件的发生;加强对毒麻药品、危险化学品、菌毒株和放射源等危险源的安全监

管工作,严格执行保管规定,认

真开展内部自查,严防丢失和被

盗;在医疗机构等人员密集场所落实人防、物防和技防等内部安保措施,强化与公安部门的沟通协调,有效防范和应对社会安全事件。

焦作市卫生健康委员会充

分利用电视、手机微信和广播

等平台,采取多种形式开展突

发急性传染病防控、伤害和事

故自救等卫生应急知识的宣

传和普及,不断增强公众的自

我防护意识和自救互救能力;

一旦发生突发事件,及时组织

开展风险评估、舆情监测和风

险沟通等工作,采取有效措

施,引导公众科学理性应对,

维护社会和谐稳定。

(王正勤 侯林峰)

叉子插入孩子口中 医务人员紧急施救

本报讯(记者丁宏伟 通讯员赵瀛)除夕是阖家团圆、幸福祥和的日子,但对于上蔡县的柳先生一家而言,这个除夕却有些惊险,因为他两岁的孩子在吃饭时不慎将一把叉子插入口中。多亏驻马店市中心医院医务人员及时施救,才没有酿成严重后果。

据了解,除夕,柳先生一家

叉子吃饭时不慎摔倒,叉子插入口中,鲜血流出。

大惊失色的家人急忙将患儿送往驻马店市中心医院。15时许,患儿入住该院口腔与颌面医学科。值班医生高银亮经过检查,发现患儿发热烦躁,哭闹不止。

医务人员急忙为患儿实施

体肥大,附近血管丰富,神经多,一旦出血,极易引起口咽部阻塞及窒息,危及患儿生命。

该科主任代全红指示,应手术治疗。患儿于17时20分进入手术室,接受口腔异物拔除及口腔颌面部软组织清创缝合及局部组织瓣修复术。手术由口腔与颌面医学科医生高银亮、麻醉师彭辉、手术护士马丽莉、刘兵薇共同实施。18时整,

手术顺利结束,插在患儿口中的叉子被顺利取出。

“这个叉子插在患儿上颌软腭及咽部,幸亏插入不深,也没有伤到扁桃体,这是不幸中的万幸,将其取出即可。”高银亮说,“患儿家人具备一定急救知识,一是发现患儿受伤后没有着急将叉子拔出,二是迅速到正规医疗机构寻求救治,这两点都很值得表扬。”

曲金荣:叉子插入孩子口中 医务人员紧急施救

本报讯(记者丁宏伟 通讯员赵瀛)除夕是阖家团圆、幸福祥和的日子,但对于上蔡县的柳先生一家而言,这个除夕却有些惊险,因为他两岁的孩子在吃饭时不慎将一把叉子插入口中。多亏驻马店市中心医院医务人员及时施救,才没有酿成严重后果。

据了解,除夕,柳先生一家

采访过程中,曲金荣说,“但超声内镜属于有创性检查,而且只能确定肿瘤侵犯面积的大小及早期病变侵犯的深度,无法准确确定局部晚期(T3-T4)肿瘤对食管的侵犯深度。另外,不少吞咽困难的患者,很难完成超声内镜检查。因此,医生在给不少中晚期特别是T3期以上的食管癌患者诊疗时会出现偏差。”

为了解决这个问题,通过精心研究,曲金荣在国际上率先应用磁共振这种无创影像学检查方法,为食管癌的临床治疗方案选择提供精准的分期结果,弥补了以往超声内镜诊疗上的不足,大大提高了食管癌术前诊疗的精准性、安全性,让更多中晚期癌症患者的治疗有了更加科学完善的方法指导。

“之前,医生对食管癌患者制

进行规范的诊疗,提高了他们的生活质量和生存率。

“由于这是一项新技术,我们在临床中还要不断学习相关技术和积累经验。我们派出两名医生专门负责这方面检查报告的书写,不断积累、总结经验,提高检查报告的准确性。目前,我们检查报告的准确性和术后病理检查结果相比,能够达到90%以上。”提起自己采用的新技术,曲金荣自豪地说,“现在,在我们医院,已经有超过2000名患者因此获益。”

“科研创新是助力临床医学迈向高精尖领域、为人民群众提供高质量医疗服务的关键。我们特设创新新技术奖,就是要激励创新、鼓励转化、树立标杆,激发更多专家及其团队的积极性、主动性和创造性,让其投身科研创新、投身临床科研成果转化,造福肿瘤患者。”省肿瘤医院党委书记、院长张建功说。

曲金荣说,由于这项技术在全世界范围内尚属首创,国内不少医院也对这项技术十分感兴趣,不断派人来河南省肿瘤医院学习。

可以说,这项技术是临床指导甚至督促创新的典范,甚至改变了磁共振这种检查仪器的使用范围,在食管癌诊疗和影像学发展等方面具有重要意义。采访中,不少业内专家这样说。

“科研创新是助力临床医学迈向高精尖领域、为人民群众提供高质量医疗服务的关键。我们特设创新新技术奖,就是要激励创新、鼓励转化、树立标杆,激发更多专家及其团队的积极性、主动性和创造性,让其投身科研创新、投身临床科研成果转化,造福肿瘤患者。”省肿瘤医院党委书记、院长张建功说。

本报讯(记者李季)2月13日,记者从开封市人民政府新闻办举行的聚焦高水平就医和保健需求、破解就医和养老难题新闻发布会上获悉,开封市卫生健康委员会以高标准、高质量推进工作落实,使该市就医和养老难题得到缓解,整体工作呈现出良好的发展局面。

据开封市卫生健康委员会副主任李保国介绍,开封市以卫生项目建设为支撑,全面改善群众就医环境。2018年,开封市卫生健康委员会全力推进十大重点卫生项目建设,强硬件、增资源、优环境。同时,该市全面实施村卫生室标准化建设,为基层群众提供良好的就医环境。2018年,该市共完成89个标准化村卫生室的建设工作。

开封市以规范药品采购为抓手,逐步降低群众用药品负担。2018年,该市124家公立医疗机构全部实施药品采购“两票制”,全市公立医疗机构新购进药品品种的“两票制”执行率超过99.5%。同时,开封市卫生健康委员会积极推动成立了开封市城市公立医疗机构药品集中采购联合体,通过联合体带量采购,可以实现同城同价,也有助于降低药品采购价格,降低群众用药支出。

开封市以人才引进培养为核心,持续提升健康服务能力。2018年,开封市公开招聘100名医学类全日制硕士研究生,签约57名副高以上职称专家,有效扩大了该市高层次卫生人才队伍。同时,该市开展“五位一体”卫生人才换届评选,共评出学科带头人44名,卫生优秀人才64名,卫生后备人才114名,基层优秀实用人才34名,进一步充实了核心人才力量。

此外,开封市以区域中心发展为导向,大力扩展健康服务范围。在稳固基础医疗服务能力的基础上,该市依托区位优势,紧抓中原城市群核心区建设机遇,大胆创新、积极谋划,在与省会错位发展的前提下,制定了省级区域医疗中心建设发展规划,探索医疗高地建设,助力该市卫生健康事业可持续发展。

开封市还将以医养结合服务为突破口,不断完善健康养老体系。开封市坚持政府主导、多方参与、群众自愿的原则,整合医疗与养老等各项服务功能。各县(区)结合实际出台了医养结合实施方案,积极鼓励综合医院开设老年病科或老年病门诊。同时,该市建立健全医疗卫生机构与养老服务机构签约协作机制,所有医疗机构都开设了为老年人提供挂号、导诊、就医等便利服务的绿色通道,有52家医疗机构与养老服务机构建立了合作关系。该市全面推进健康养老产业转型发展,会同其他部门建立开封市健康养老“百千”示范项目库,确定市级示范项目8个,县级示范项目6个,严格筛选出5个健康养老示范项目进入省健康养老示范项目库。通过开展医养结合服务,该市有效促进了健康养老工作,补充完善了养老体系建设,不断满足广大群众日益增长的健康养老需求。

凡人亮点

夏邑护士火车上救人

本报记者 赵忠民 通讯员 张扬 金灿

“各位旅客请注意,11号车厢有位旅客突发疾病,腹痛、大汗。如车上有医生,请尽快赶来帮忙。”2月11日上午9时40分左右,由北京西发往商丘的G801列车突然广播“寻医启事”,让原本安静的车厢立即骚动起来。

听到广播后,正好从北京探亲返回的夏邑县第二人民医院内分泌科护士靳贝贝立马起身前去帮忙。当时列车长、乘务员已经到达现场。原来,11号车厢里一位乘客小便排不出来,膀胱胀痛难忍,全身大汗淋漓,急需救治。

“我当时什么也没想,就赶过去了。尽管我不是医生,但身为护士也希望帮上一些忙,可到达现场时发现只有我一个人,没有医生。”靳贝贝说。

根据临床经验,这个时候最好先帮患者导尿。可列车上没有导尿包、导尿管、输液器等医用器具,靳贝贝只好一边帮乘客进行腹部按摩、热敷、水流刺激,一边赶紧联系该院泌尿外科董

洁医生咨询问题,并把消息发到

南阳市眼科医院多举措应对就诊高峰 面对节后就医高峰,南阳市眼科医院多部门联动,采取得力措施,简化就医流程,规范技术操作,大大提高了工作效率,缩短了患者的就医等候时间。据悉,2月11日是春节后上班第一天,南阳市眼科医院就迎来了第一个就诊高峰;2月11至13日,该院日接诊量均突破1200人。每天上午8时刚过,该院大厅的办卡窗口、视力检查室、科室导诊台前就排起了长队。面对节后患者激增的情况,该院班子成员每天早来到门诊大厅、病房及窗口科室,及时有针对性地采取措施,解决问题,如加强门诊一线专家力量,全部开放服务窗口,增加分诊导诊人员,实行弹性工作制,抽调行管科室人员开展志愿者服务等,确保患者当天能顺利看病。

(乔